

*В диссертационный совет 35.2.035.04 на базе
ФГБОУ ВО «Саратовский государственный
университет генетики, биотехнологии и
инженерии имени Н.И. Вавилова»*

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

Гурнович Татьяны Генриховны, доктора экономических наук, профессора, профессора кафедры «Организации производства и инновационной деятельности» ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина» на диссертационную работу Потапова Андрея Павловича на тему «Повышение эффективности ресурсного потенциала аграрного производства как основы продовольственной независимости России», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (Экономика агропромышленного комплекса (АПК))

Актуальность темы диссертационного исследования

Обеспечение продовольственной безопасности на основе достижения продовольственной независимости определено одним из приоритетов современной аграрной политики России. Независимость в продовольственной сфере обеспечивается отечественным производством сельскохозяйственной продукции, достаточным для удовлетворения внутренних потребностей. Возможности аграрного производства, в свою очередь, определяются наличием и использованием необходимых ресурсов, которые при их объединении в производственном процессе формируют ресурсный потенциал, позволяющий получать продукцию. Ресурсный потенциал сельскохозяйственных организаций – сложная система, включающая биологическую, технологическую, техническую, экономическую и другие функциональные компоненты, эффект от взаимодействия которых проявляется в процессе использования производственных технологий. Основной проблемой ресурсного потенциала аграрного производства России является разный уровень обеспеченности по видам ресурсов, что приводит к несбалансированности ресурсного потенциала и ограничению возможностей роста производства аграрной продукции.

В целях повышения самообеспеченности населения продовольствием и увеличения экспортного потенциала по продукции АПК как составной части политики ориентации на несырьевой экспорт России необходим соответствующий рост производства в аграрной сфере.

Сложность и многоаспектность вопросов, связанных с экономической оценкой ресурсного потенциала сельскохозяйственных организаций в контексте обеспечения продовольственной безопасности государства, на наш взгляд, требует разработки методологии их корректного решения. Обозначенные в диссертационном исследовании Потапова А.П. проблемные вопросы значимы в народнохозяйственном плане, обладают высокой степенью актуальности и предопределили обоснование концепции, выбор цели и задач оппонируемого научного труда.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации Потапова А.П., подтверждается корректной постановкой целей и задач исследования, анализом фундаментальных и прикладных исследований отечественных и зарубежных ученых по проблемам воздействия ресурсного потенциала на результаты функционирования экономических систем, эффективности использования ресурсов в аграрной сфере, обеспечения продовольственной независимости.

Диссертация характеризуется широким применением методологического и экономико-математического инструментария, включающего производственные функции, межотраслевой баланс, сценарное прогнозирование, нормативный метод и др., статистических сведений Росстата, Министерства сельского хозяйства Российской Федерации, международных источников, охватывающих весь спектр данных о ресурсном потенциале аграрного производства и его эффективности.

Использование обширного фактологического материала и общепринятых методологических инструментов, современных информационных технологий позволило автору создать убедительную систему аргументов в пользу сформулированных в работе выводов и предложений.

Научные положения, выводы и рекомендации сопоставимы с результатами отечественного и зарубежного опыта исследований теоретических, методологических и прикладных аспектов проблем продовольственной безопасности, эффективности ресурсного потенциала аграрного производства.

Апробация результатов диссертационного исследования подтверждается широким перечнем публикаций. Автором опубликовано 145 научных работ общим объемом 104,3 п.л. (авторский текст – 83,7 п.л.), включая 2 индивидуальные монографии, 17 разделов в коллективных монографиях, 34

статьи в научных изданиях из списка ВАК РФ, рекомендованных для публикации основных положений диссертаций на соискание ученой степени доктора наук.

Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации Потапова А.П., определяется применением концептуальных основ, теоретико-методологических подходов и принципов, методических разработок, адекватных логике и структуре исследования. Представленный объем материала, использованные методические подходы, способы анализа данных являются достаточными для достижения цели исследования и решения поставленных задач.

Достоверность теоретико-методологических и научно-практических результатов диссертации Потапова А.П. подтверждается их апробацией на зарубежных и российских научных конференциях, использованием в деятельности органов государственной власти федерального и регионального уровней, что подтверждается справками о внедрении.

Научная новизна диссертационного исследования и полученных результатов

Научная новизна диссертации заключается в развитии теоретико-методологических основ ресурсного потенциала и повышения его эффективности с целью разработки методических положений по оценке эффективности и практических рекомендаций по формированию и использованию ресурсного потенциала аграрного производства в контексте обеспечения продовольственной независимости.

Приращение научных знаний в диссертации Потапова А.П. состоит в следующем:

– получило теоретическое обоснование развитие сущности и содержания ресурсного потенциала сельскохозяйственного производства. Автор предлагает при раскрытии категории «ресурсный потенциал» как совокупности всех видов производственных ресурсов учитывать количественную сбалансированность по видам, качество составляющих, а также воздействующие на использование ресурсов природно-климатические, социальные, внешние и институциональные факторы. Взаимодействие последних в процессе аграрного производства ориентировано на удовлетворение потребностей государства в сельскохозяйственном сырье и продовольствии и, в конечном итоге, обеспечение продовольственной

независимости, безопасности, наращивание экспортного потенциала (с. 56-60, 71-81);

– сформулированы основные положения авторской методологии исследования ресурсного потенциала аграрного производства, построенной на синтезе методологических основ экономических теорий, в которых центральное место занимают ресурсы, их использование и воздействие на получение продукции, а также методологических подходов, принципов и методов исследования ресурсного потенциала (с. 83-101);

– предложена авторская интерпретация нового понятия «эффективность ресурсного потенциала», отражающего одновременно эффективность использования ресурсного потенциала, его внутреннюю и внешнюю сбалансированность, а также результативность (с. 103-116, 120-124);

– выявлены особенности структурного дисбаланса ресурсного потенциала аграрного производства России, позволившие разработать авторскую методику оценки эффективности, согласовывающую целевые показатели аграрной политики с ресурсными возможностями аграрной сферы по производству продукции с учетом внутренней сбалансированности ресурсного потенциала (с. 144-164, 176-179);

– разработаны методические рекомендации по оценке ресурсоемкости аграрного производства, как показателя эффективности использования ресурсного потенциала, на основе агрегирования направлений ресурсных затрат в рамках промежуточного потребления по данным системы таблиц «Затраты – Выпуск» для расчета показателей общей и частной ресурсоемкости (с. 206-221);

– построена прогнозная модель влияния ресурсных факторов на выпуск продукции аграрного производства России, выраженных абсолютными и относительными показателями использования укрупненных факторов – труда и капитала, что позволило выявить нелинейную зависимость динамики объемов аграрного производства от динамики фондоотдачи и производительности труда (с. 223-240);

– разработана методика определения ресурсных потребностей производства аграрной продукции, новизна которой заключается в использовании усовершенствованного нормативного метода расчета необходимого ресурсного обеспечения аграрного производства, что позволило рассчитать инвестиционные потребности роста производства на основе сбалансированности ресурсного потенциала (с. 117-119, 245-252);

– на основе уточнения содержания продовольственной независимости, как трехуровневой системы (продуктовый, ресурсный и производственный уровни), выявлена более высокая импортная зависимость по ресурсному потенциалу, что предопределяет приоритет обеспечения продовольственной независимости в ресурсной сфере за счет ускоренного импортозамещения в производстве ресурсов и роста эффективности использования ресурсного потенциала (с. 136-142, 253-267);

– проведена сравнительная оценка прироста чистого выпуска продукции аграрного производства в зависимости от изменения уровня и структуры затрат основных групп ресурсов, на основании которой выделены приоритетные направления повышения эффективности ресурсного потенциала (с. 269-286, 290-298);

– разработаны прогнозные сценарии формирования ресурсного потенциала аграрного производства и динамики основных показателей эффективности использования ресурсов с учетом необходимости достижения внутренней и внешней сбалансированности ресурсного потенциала, что позволило оценить динамику производства аграрной продукции на период до 2030 года (с. 299-322).

Значимость полученных результатов для науки и практики

Значимость результатов диссертационного исследования Потапова А.П. для науки определяется углублением теоретико-методологических основ ресурсного потенциала аграрного производства как центрального звена системы обеспечения продовольственной независимости страны, уточнением содержания категории ресурсного потенциала применительно к аграрному производству, усовершенствованием методологии исследования ресурсного потенциала. Теоретическую значимость для экономической науки представляет авторское обоснование эффективности как понятия, отражающего не только соотношение использования ресурсов и полученной продукции, но и свойства системы, обладающей внутренней структурой, которая должна отвечать целевым потребностям развития экономики. Это позволило автору диссертации предложить и обосновать новое понятие «эффективность ресурсного потенциала», которое целесообразно использовать как комплексную характеристику ресурсной сферы аграрного производства в ее взаимосвязи со сферой производства и потребления продукции.

Значимость результатов диссертационного исследования для практики состоит в том, что разработанные и предложенные методики, модели, сценарные прогнозы, рекомендации имеют потенциал для использования в

практической деятельности органов управления различного уровня и хозяйствующих субъектов.

Методики оценки эффективности ресурсного потенциала и ресурсоемкости аграрной продукции могут быть применены в обосновании направлений государственной аграрной политики по формированию ресурсного потенциала аграрного производства и ее адаптации к изменяющимся внутренним и внешним условиям функционирования экономики России, а также при оценке ресурсного обеспечения реализации стратегии роста несырьевого экспорта за счет продукции агропродовольственного комплекса.

Перспективными с точки зрения практического использования выглядят прогнозы развития аграрного производства России и его ресурсного потенциала, основой которых являются построенные авторские модели влияния факторов труда и капитала на выпуск аграрной продукции, а также методы сценарного прогнозирования, учитывающие динамику ресурсной обеспеченности аграрного производства, эффективность использования ресурсов, необходимость достижения сбалансированности ресурсного потенциала и обеспечения продовольственной независимости.

Теоретико-методологические и научно-практические результаты диссертационного исследования могут найти применение в образовательном процессе аграрных ВУЗов и подготовке специалистов в области экономики агропромышленного комплекса.

Соответствие диссертации и автореферата требованиям ВАК РФ

Диссертационная работа и автореферат Потапова А.П. по их изложению, структуре и оформлению полностью отвечают требованиям Положения ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации о порядке присуждения ученых степеней.

Исследование выполнено в рамках специальности 5.2.3 – «Региональная и отраслевая экономика», специализация – Экономика агропромышленного комплекса (АПК) и соответствует пунктам 3.2. «Вопросы оценки и повышения эффективности хозяйственной деятельности на предприятиях и в отраслях АПК», 3.3. «Ресурсная база развития отраслей АПК. Формирование и функционирование ресурсных рынков АПК», 3.15. «Прогнозирование развития агропромышленного комплекса и сельского хозяйства» паспорта специальностей ВАК (экономические науки).

Результаты диссертации, обладающие научной новизной, опубликованы в достаточном количестве ведущих рецензируемых изданий.

Автореферат и опубликованные научные работы соискателя в полной мере отражают основное содержание диссертации.

Оценка содержания диссертации, ее завершенность

Диссертационная работа Потапова А.П. включает введение, 5 глав, заключение, список литературы из 287 наименований, 5 приложений.

Во введении диссертации обоснована актуальность темы исследования, изложена степень разработанности проблемы, определены цель и задачи, объект и предмет работы, концепция и научная гипотеза исследования, приведены пункты научной новизны, показаны теоретическая и практическая значимость, методология и методы исследования, сведения об апробации результатов исследования (с. 4-20).

Первая глава «Теоретические основы исследования ресурсного потенциала аграрного производства» состоит из трех параграфов. В параграфе 1.1 обоснованы место и роль ресурсного потенциала аграрного производства в экономическом развитии страны (с. 21-27) и обеспечении продовольственной независимости (с. 28-36). В параграфе 1.2 обобщены теоретические подходы к определению понятия и содержания ресурсного потенциала аграрного производства (с. 36-60). В параграфе 1.3 выявлены особенности структуры ресурсного потенциала применительно к аграрному производству (с. 60-81).

Вторая глава «Методологические основы исследования ресурсного потенциала аграрного производства» содержит также три параграфа. В параграфе 2.1 представлена авторская методология исследования ресурсного потенциала аграрного производства (с. 82-101). В параграфе 2.2 сформулированы методические положения по определению содержания эффективности ресурсного потенциала (с. 102-124). В параграфе 2.3 обосновано влияние внешнеэкономических факторов на рост эффективности аграрного производства и обеспечение продовольственной независимости (с. 124-142).

Третья глава «Состояние и использование ресурсного потенциала аграрного производства в экономике России» включает четыре параграфа. Параграф 3.1 содержит результаты комплексного анализа состояния и динамики ресурсного потенциала аграрного производства России (с. 143-164). В параграфе 3.2 проведена оценка эффективности использования ресурсов в аграрном производстве (с. 164-179). Параграф 3.3 содержит характеристику инновационной составляющей ресурсного потенциала (с. 179-194). В параграфе 3.4 выявлены тенденции развития внешнеэкономических связей в

АПК России и формирования экспортного потенциала аграрного производства (с. 194-205).

Четвертая глава «Научно-методический инструментарий обоснования стратегии повышения эффективности ресурсного потенциала аграрного производства» состоит из четырех параграфов. В параграфе 4.1 сформулированы методические положения оценки динамики затрат ресурсов и ресурсоемкости аграрного производства (с. 206-221). Параграф 4.2 описывает разработанную автором модель влияния ресурсных факторов на выпуск аграрной продукции (с. 222-240). В параграфе 4.3 выявлены ресурсные потребности производства аграрной продукции (с. 240-252). В параграфе 4.4 проведена оценка продовольственной независимости России по ресурсам (с. 252-267).

Пятая глава «Приоритетные направления повышения эффективности ресурсного потенциала аграрного производства России в целях обеспечения продовольственной независимости страны» включает три параграфа. В параграфе 5.1 выявлены приоритеты формирования и использования ресурсного потенциала аграрного производства (с. 268-286). В параграфе 5.2 выявлены возможности повышения эффективности ресурсного потенциала аграрного производства в условиях изменения внешнеэкономической конъюнктуры (с. 286-299). Параграф 5.3 содержит результаты разработанных прогнозных сценариев формирования ресурсного потенциала аграрного производства (с. 299-322).

В заключении содержатся выводы и предложения, полученные в результате проведенного исследования (с. 323-328).

В целом диссертационная работа Потапова А.П. является самостоятельным и завершенным научным исследованием, имеющим целостный характер. Материалы и результаты работы логично изложены, прослеживается взаимосвязь содержания глав и параграфов.

В дополнение к положительной оценке диссертационной работы Потапова А.П., следует высказать отдельные замечания:

Во-первых, в параграфе 1.2 приведена авторская классификация теоретических подходов к определению понятия «ресурсный потенциал», каждый из которых был отнесен к одному из трех направлений в зависимости от содержания ресурсного потенциала, преимуществ и недостатков рассмотрения совокупности ресурсов в качестве элементов процесса производства (с. 39-56). При этом не совсем ясно, какое из представленных научных направлений автор считает приоритетным для своих исследований в

целях раскрытия собственного подхода к определению содержания ресурсного потенциала аграрного производства.

Во-вторых, исследование эффективности по показателям производительности труда и фондоотдачи, проведенное в параграфе 3.2, показало разную их динамику в период 2007-2021 гг. Особенностью современного развития аграрного производства России является стабилизация уровня фондоотдачи, а в отдельные годы и ее снижение. В этой связи требуется уточнение, в чем автор видит позитивные и негативные стороны такой динамики в долгосрочном периоде.

В-третьих, в тексте диссертации не нашел отражения вопрос, чем обусловлена разная структура ресурсоемкости аграрной продукции в России по сравнению с другими странами, приведенная автором в параграфе 4.1.

В-четвертых, одним из важных практических результатов диссертационного исследования являются сценарные прогнозы формирования ресурсного потенциала аграрного производства России на период до 2030 года, которые включают параметры эффективности использования ресурсов, целевые производственные показатели, необходимые для этого ресурсы, а также условия и результаты реализации сценариев (с. 302-317). Следовало бы более подробно объяснить, в какой мере гипотезы сценарных прогнозов отражают возможные варианты изменения относительных показателей использования ресурсного потенциала по этим же сценариям.

Отмеченные дискуссионные положения и замечания носят уточняющий характер, и их следует рассматривать как рекомендации, которые могут быть учтены автором в дальнейших исследованиях, они не затрагивают концептуальных основ диссертационной работы и не меняют ее общей положительной оценки.

Заключение о соответствии диссертации критериям, представленным в «Положении о присуждении ученых степеней»

Диссертационная работа Потапова Андрея Павловича на тему «Повышение эффективности ресурсного потенциала аграрного производства как основы продовольственной независимости России» представляет собой научно-квалификационную работу, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические и методологические положения, практические рекомендации, совокупность которых можно квалифицировать как имеющие важное народнохозяйственное значение, внедрение которых вносит значительный вклад в обеспечение

продовольственной независимости страны на основе роста эффективности ресурсного потенциала аграрного производства.

Диссертация соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г., № 842, с последующими изменениями и дополнениями), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук. Автор диссертации, Потапов Андрей Павлович, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (специализация – Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Официальный оппонент,
доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры «Организации производства
и инновационной деятельности» ФГБОУ ВО
«Кубанский государственный
аграрный университет
имени И.Т. Трубилина»

02.05.2024.

Татьяна Генриховна Гурнович

Личную подпись тов.

Гурнович Т.Г.
Заверяю:
Глава Университета

Гуревич Т.Г.

Глава Университета



350044, г. Краснодар, ул. Калинина, д. 13
Тел.: 8(861)2215664
E-mail: org-proizv@kubsau.ru